



七一建党节

庆祝中国共产党成立94周年
1921-2015

行進定安精彩故事·英雄兒女傳

人物篇

18岁走上革命路，入枪林冒弹雨毅然前行

琼纵女战士陈道英忆烽火岁月

■ 陈慧 陈婷

在一般人的直觉里，一个出身贫寒的山村放牛娃与出生入死的女战士，两种形象互不搭界。但是，在曾经参加过琼崖纵队的革命女战士、如今89岁的阿婆陈道英的人生旅途里，这样看似不可能有交集的两种命运却如天衣般拼接得无缝无痕。也因为如此，陈道英同志的人生充满着传奇色彩。

投身革命志气豪

1927年，那是一个战火纷飞的年代，陈道英出生于琼海阳江镇一个贫苦家庭，在她6岁的时候父亲就去世了，随后母亲改嫁，是叔叔抚养她成人的。

穷苦人家的孩子早早就远离了欢乐的童年，陈道英记忆中的童年，是忙不完的农活：上山砍柴、插秧种地、割稻谷、放牛，因为家贫，陈道英从没上过一天的学。很小的时候，她就在地主家当放牛娃养活自己。

有一回，陈道英在山林间捡柴火，一位陌生的男子路过向陈道英问路，陈道英便热心地给他指路。男子问路后没有马上离开，而是与陈道英聊起了天。得知陈道英可怜的身世后，男子说：“你愿意参加红军吗？”陈道英顿了顿，看着眼前这个穿着朴素的大哥，反问道：“参加红军能让我们穷人过上好日子吗？”男子不紧不慢地说：“我们就是为穷人做主的军队，在我们的军队里，战士们都是和你一样，受尽压迫和折磨，自愿拿起枪杆参加革命，反对压迫和剥削，争取解放翻身的。”

听了这一番诚恳的话语，陈道英毫不犹豫地答应了，从此，她光荣地加入琼崖纵队，成为了一名通信兵，这个陌生男子成了她“严队长”。那一年，她只有18岁。

随机应变化险情

转眼70年过去了，直到今天，陈道



陈道英深情讲述当年革命故事。陈慧 摄

英仍清晰地记得她第一次给游击队送信时的情形。“组织第一次给我安排送信的任务，信里什么内容、接信人叫什么，我都不知道，连长只告诉我，这个信很重要。”陈道英说，为了不让敌人发现，她把信缝在裤带里，绑在腰上，跋山涉水，将信送到了位于白石岭上的根据地，再连夜将回信送回游击队。就这样，陈道英成功地完成了她的第一个任务。

为躲避敌人的追查，陈道英都选择在夜黑人静的时候送信，“山路又暗又陡，一不小心就会摔倒，穿越连绵起伏的山岭，每到达一个山坳的村落，我就向当地百姓求助，善良的黎族百姓会给我点吃喝的东西，然后给我引路，两个多小时后可到达目的地。”有当地百姓的接应，陈道英送信之途多半是有惊无险。

但有一次，她下山送信报时，半路

上看到有敌人在盘查，想起连长嘱咐一定要将信送达，陈道英急得团团转。

“这时，我看见前方不远处有一名大姐牵着牛，我急忙跑过去跳上牛背，向大姐借了帽子戴上，手拿着牛鞭，像模像样地吆喝起来。”普通农妇打扮的陈道英未引起敌人的注意，跑到村里后，她赶紧向村民借了另一套衣服换上，终于化险为夷。“多亏有群众的保护，不然我难以脱身呀。我得出一个经验，送信途中如遇特殊情况需随时变换装束才有利于脱身。”对于送信工作，陈道英深谙其道。

没料到，不久之后，陈道英投身革命的事情还是走漏了风声。“敌人逼叔叔交出我，但叔叔不透露我的行踪，不幸被打死了。”叔叔被自己牵连，陈道英悲痛万分，但她心里明白，只有革命胜利了，大家才有出路。自此，无亲无故的陈道英完全以游击队为家。

奔赴战场洒热血

抗日战争胜利后，国民党积极策划内战。1947年，在琼海万泉河一带，国民党和解放军展开了一场恶战。陈道英永远不会忘记，那是她参加的第一场战役。在这场战役中，陈道英臀部受伤，她忍着疼痛，跳入万泉河中，幸亏被沿河的民兵与农民划船救起，才幸免于难。

此后，她曾辗转到过儋州那大、五指山、澄迈等10多个战场。其中澄迈福山是敌人的重要据点。“福山一战打了7天7夜，那场战争太激烈了，死了好多人。”陈道英的右腿膝盖上有个小指甲大小的伤疤，这是敌人的子弹留下的。

“渡海大军登陆后，在福山的国民党反动派残余力量逃往陵水。我军一路围追堵截。在到达琼海地界的一座木桥时，我军炸断木桥，看到正在桥上的好几车敌人掉到了河中，战斗很激烈。”亲历这些战斗，陈道英永生难忘。

1950年，琼崖纵队接应和配合野战军渡海作战，解放了海南岛，取得了琼崖革命的彻底胜利，为海南人民的解放事业立下了不朽的功勋。经过多年战火的洗礼和一次又一次生死考验，陈道英终于和全海南岛的人民一起，盼来了和平的曙光。

退伍后，陈道英在她工作的农场和她的丈夫相识相恋。经过多年的漂泊动荡，渴盼过上美好生活的陈道英，义无反顾地追随着丈夫来到了定安落居。

今天，枪声和硝烟已经离我们远去，在海南岛和平鸽翱翔的蓝天下，定安的槟榔花开正艳，89岁的陈道英在自家宁静的小院里，笑看儿孙绕膝，深情地为我们讲述当年革命的故事……

做大文化旅游蛋糕

(上接一版)老的石板，重走探花路，分别考察参观了张岳崧故居、张氏宗祠，在参观过程中，不时询问该村村干部如何引导村民保护故居等工作。当得知该村村民为了做好故居的周边建筑群保护工作，自发组织村民只修不拆的原则保存原有村容村貌的做法后，许俊表示认可和赞许。他指出，高林村是海南农村文化得天独厚的天然博物馆，是珍贵的旅游资源，村里民风淳朴，群众文物保护意识高，建筑保护完整，这是非常可贵的。许俊强调，高林村要不断发扬这种优良的村风家风传统，把村子丰厚的文化盘活；县委、县政府要继续做好“海南清代唯一探花郎故居”这篇文章，精心策划，加大投入，打造成海南省历史文化景区，同时可以引进有实力的企业，在开发中保护，保护中开发，坚持修

旧如旧，传承好宝贵的文化遗产。

白塘村委会白塘村紧靠东线高速，村内树木葱葱，依傍白塘水库，内环白塘湖，地理位置优越，环境优美，村委会结合自身实际，推进新农村建设工作，努力把白塘村建设成为村容整洁、群众富裕、乡风文明的社会主义新农村。该村在2014年被列为省级旅游示范村。

许俊一行走在干净整齐的村道上，与村民、村干部话家常。“你们村主要的经济作物是哪些？去年人均收入是多少？”当得知白塘村委会围绕“一村一品”创建模式，着力打造莲雾村，打响富硒莲雾品牌知名度，2014年该村人均收入达到9600元时，许俊对这一做法表示充分肯定。他指出，白塘村要充分利用得天独厚的自然资源，进一步打造成高规格的旅游项目。他强调，白塘村

在发展富硒水果产业的同时，还可引进具有实力的公司精心规划，共同开发。

当天，许俊一行还先后到文笔峰盘古文化旅游区、定海大桥等地实地考察文化产业发展、重点项目建设情况。

调研中，许俊指出，定安要继续加大基础设施投入，不断改善百姓生产生活条件；围绕火山岩地区富硒土地资源，发展富硒香米、富硒水果、定安粽子等系列农副产品品牌；大力发展休闲农业乡村旅游，在农民增收农业增效方面注入新的内涵，打造富有特色的乡村休闲旅游基地。

许俊强调，定安是历史文化大县，文化底蕴深厚，像张岳崧故居等名人故里是非常珍贵的文化遗产，很有旅游开发价值，一定要精心规划，有序开发，将文化融入旅游，扩大知名度和影响力。

(上接一版)深入地交流讨论，畅谈自己的理解、认识和体会。大家一致认为，“三严三实”是党员领导干部最基本的政治品格和做人准则，践行“三严三实”，首先要做人为官的基本要求，作为一生的必修课，加强党性修养，坚定理想信念，提升道德境界，追求高尚情操，从群众利益出发，从为人民服务出发，自觉抵制歪风邪气，做好社会风气的倡导者和先行者。

终身学习 知行合一
做严以修身的好干部